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ПА ЗА ЛО ЧА НЫЯ 
АГ НЁМ

Пеў ні кі рыж скіх шпі ляў су стра ка юць усіх, 
хто на блі жа ец ца да Ста ро га го ра да, упры гож-
ва юць яны і тры га лоў ныя шпі лі лат вій скай 
ста лі цы, па зі ра ю чы ад туль на Ры гу і на ўсё, 
што ў ёй ад бы ва ец ца.

Дак лад на вя до ма, што пер шы пеў нік у Ры-
зе з'я віў ся на шпі лі царк вы Пят ра яшчэ ў 1491 
го дзе. Лёс яго быў ня прос тым. За больш як 
пяць сот га доў птуш ку мя ня лі сем ра зоў. Пер-
шы пра ста яў 85 га доў, не вы тры маў шы бу ры 
1576 го да, якая па гну ла яго. Дру гі ахоў ваў го-
рад менш за год. Трэ ці па чаў сваю служ бу ў 
1578 го дзе і гэ так жа, як і пер шы, да жыў да 
сур' ёз на га ўзрос ту ў 73 га ды. Вя до ма, што чац-
вёр ты пеў нік мог ужо па хва ліц ца за ла ты мі ба-
ка мі. Тра гіч ны лёс быў у пя та га . У 1666 го дзе 
ён упаў ра зам з ве жай, якая, як вы свет лі ла ся, 
бы ла па бу да ва на без пад мур ка.

Шос ты пеў нік га рэў двой чы. У 1721 го дзе ў 
ве жу тра пі ла ма лан ка і царк ва за га рэ ла ся. Ка-
жуць, што Пётр І, які зна хо дзіў ся ў той час у Ры зе, 
аса біс та ці то ту шыў па жар, ці то кі ра ваў яго ту-
шэн нем. Пас ля ад наў лен ня ве жы пеў нік вяр нуў ся 
на мес ца, але дру гі раз па цяр пеў ад па жа ру 29 
чэр ве ня 1941 го да. Ця пер гэ ты пеў нік зна хо дзіц ца 
ў царк ве, а шпіль упры гож вае яго ко пія — сё мы па 
лі ку флю гер. Уста ля ва ны ён у 1970 го дзе. Сё мы 
пят роў скі пеў нік вель мі вя лі кі: даў жы ня 210 см, 
вы шы ня 153 см пры ба я вой ва зе 158 кг.

На шпі лі До мска га са бо ра пеў нік з'я віў ся 
пас ля па бу до вы но вай пі ра мі даль най ве жы 
ў 1595 го дзе. Па пя рэд няя зга рэ ла ў 1547-м 
пад час свят ка ван ня Трой цы. Гэ ты пеў нік быў 
за ме не ны на ко пію ў 1985 го дзе. Ары гі нал зна-
хо дзіц ца ў кры жо вай га ле рэі До мска га са бо ра. 
Пад час апош ніх рэ стаў ра цый ных ра бот До мскі 
пеў нік быў так са ма ад ноў ле ны і зноў за няў 
сваё мес ца на шпі лі 29 ве рас ня 2015 го да. 
Ва жыць гэ тая па за ло ча ная птуш ка 86 кг. На 
флю гер на не се ны над піс: «Я — ко пія свай го 

па пя рэд ні ка, До мска га пеў ня, які на ра дзіў ся 
ў 1595 го дзе, быў упры го жа ны ў 1666 го дзе і 
па за ло ча ны аг нём у 1777 го дзе».

Пра пеў ні ка До мска га са бо ра ка за лі, што ў 
ся рэд нія вя кі з ад на го бо ку ён быў за ла ты, з дру-
го га — чор ны. Ка лі ве цер дзьмуў з мо ра, па Даў-
га ве ў Ры гу маг лі зай сці ка раб лі, ган даль ажы ваў 
і пеў нік па ва роч ваў ся да го ра да сва ім за ла тым 
бо кам. Ка лі ве цер дзьмуў у бок мо ра, ка раб лі 
па ды сці да го ра да не маг лі, жыц цё за мі ра ла, а 
пеў нік па ва роч ваў ся чор ным бо кам. Гэ та ле ген да, 
але, ка лі ўваж лі ва па гля дзець на пеў ні ка, які за-
ха ваў ся, то ві даць, што па за ло ча ныя бы лі абод ва 
ба кі. Пры гэ тым адзін бок са праў ды больш чор ны. 
Тлу ма чэн не прос тае — са лё ны мар скі ве цер ад-
па вед ны бок за кра нуў больш. Так што ў кож най 
ле ген дзе ёсць свая до ля праў ды.

Царк ва Ека ба атры ма ла сваю ве жу ра зам з 
пер шым пеў ні кам у 1596 го дзе. Пад час дзе вя-
ці ме сяч най аб ло гі і што дзён ных ар таб стрэ лаў 
з бо ку рус кай ар міі ў 1710-м пеў ні ка прый-
шло ся мя няць, ад бы ло ся гэ та, праў да, толь кі 
праз 26 га доў. У 80-я га ды ХХ ста год дзя пас ля 
моц най бу ры пеў нік царк вы Ека ба зноў па-
цяр пеў, так што ця пер на шпі лі зна хо дзіц ца 
трэ ці флю гер.

На шпі лі царк вы Іа а на ся дзіць са мы ма ла-
ды з цар коў ных пеў няў Ста ро га го ра да. Упер-
шы ню ён з'яў ля ец ца ў 1680 го дзе і ўвенч вае 
не вя лі кую мі ні я цюр ную ко пію ве жы царк вы 
Пят ра. Бу да ваў абедз ве ве жы адзін май стар — 
Ру перт Бін дэ шу. Гэ ты пе вень агля даў го рад 
звер ху 84 га ды — да 20 мая 1764-га, ка лі яго 
за мя ні лі на но ва га. І вось гэ тая птуш ка здзейс-
ні ла не вя лі кае па да рож жа. 18 ліс та па да 1848 
го да моц ная бу ра рас хіс та ла ве жу. Но вую, але 
ўжо га тыч ную, у 1849 го дзе па бу да ваў га лоў ны 
ар хі тэк тар го ра да Ёган Да ні эль Фель ско. Ве жу 
вян чае крыж, а пеў ні ка змяс ці лі на паў ноч на-
за ход ні фран тон царк вы.

ЧА МУ — ПЕЎ НІ?
Ёсць мер ка ван не, што гэ ты сім вал звя за ны 

з лю тэ ран ствам. Але лю тэ ран ства ад ліч вае 
сваю гіс то рыю з 1517 го да, а пер шы пеў нік 
упры гож ваў Ры гу ўжо ў 1491 го дзе.

Яшчэ ка жуць, што гэ та знак піль нас ці, і спа-
сы ла юц ца на Еван гел ле. Ён (Хрыс тос) ска заў 
Пят ру: «Праў ду ка жу та бе, што ты сён ня, у гэ-
тую ноч, перш чым двой чы за спя вае пе вень, 
трой чы ад ра чэш ся ад мя не». (Мк.14,30.) Але, 
як мне зда ец ца, та кое мер ка ван не пра рыж скія 
флю ге ры не спра вяд лі вае ў ад но сі нах да Пят-
ра, які з'я віў ся кра е ву голь ным ка ме нем хрыс-
ці ян скай Царк вы.

Та ды ўжо больш ла гіч ным мо жа быць ва-
ры янт, звя за ны з тым, што рэ лі гій ныя лю дзі 
ба яц ца ня чыс тай сі лы, а яна, у сваю чар гу, 
ба іц ца со неч на га свят ла. І чым вы шэй пад няць 
пеў ні ка, тым хут чэй ён уба чыць сон ца і тым 
больш вя лі кую тэ ры то рыю бу дзе ахоў ваць.

Іс нуе і фальк лор ная вер сія. На ста я цель 
ад ной з рыж скіх цэрк ваў за ха цеў ку ра ці ны і 
ска заў па стве, каб пры но сі лі ку рыц. Прый шла 
пер шая гас па ды ня і за ля ман та ва ла, што ку-
рач кі ня суць яй кі, а вось у яе ёсць два пеў ні, 
якія ўвесь час па між са бой б'юц ца. Ці мож-
на ад на го з іх? Свя тар па га дзіў ся: мож на і 
пеў ня за мест ку ры цы. Ка лі прый шла трэ цяя 
гас па ды ня з та кім жа пы тан нем, на ста я цель 
уста ля ваў на ве жы царк вы вы яву пеў ня, каб 
усе ба чы лі, што мож на пры но сіць яму не толь-
кі ку рыц.

Але са мым праў да па доб ным мне зда ец ца 
на ступ ны ва ры янт. Спра ва ў тым, што ў 1485 
го дзе ў го ра дзе Нюрн бер гу бы ла вы да дзе на 
кні га «Sресulum nаturаlе» — «Люс тэр ка пры-
ро ды». Гэ та эн цык ла пе дыя ве даў аб пры ро дзе, 
аб тым, як яе ўяў ля лі лю дзі 500 га доў та му. 
Дык вось, там га во рыц ца, што пеў ні ўста лёў-
ва юц ца на шпі лі цэрк ваў як флю ге ры, каб яны 
раз ва роч ва лі ся на су страч вет ру і сва ім спе вам 
ад га ня лі дэ ма наў бу ры. Мо жа быць та му ў Ры-
зе так ма ла бур?

Пры гэ тым пеў ні ёсць і ў су сед няй Эс то ніі, 
і ў Гер ма ніі. Шмат пеў няў у Фран цыі, асаб лі ва 
ў Нар ман дыі. У Анг ліі так са ма ня ма ла пеў-
няў-флю ге раў. Ад ну з ве жаў са бо ра Мац вея 
ў Бу да пеш це ўпры гож вае пе вень. І на ват зва-
ні цу аб ацтва Ус пен ня ў Еру са лі ме ўвенч вае 
пеў нік.

Але вер нем ся ў Ры гу. Ёсць на До мскай пло-
шчы мес ца, з яко га да свед ча ны ча ла век мо жа 
ўба чыць ад ра зу сем пеў няў. Тры ві да воч ныя — 
на шпі лях цэрк ваў Пят ра, Ека ба і До мска га 
са бо ра. Чац вёр ты з 2003 го да ўпры гож вае не-
вя лі кую веж ку гас ці ні цы «Гу тэн берг». Яшчэ 
адзін пе вень пры мас ціў ся по бач з фі гу рай 
Мер ку рыя на фа са дзе бы лой бір жы, а ця пер 
Му зея за меж на га мас тац тва. На бу дын ку бір-
жы раз ме шча ны тры фі гу ры Мер ку рыя. Яшчэ 
ў Ста рым го ра дзе ёсць па да ру нак го ра да Брэ-
ме на — ад най мен ныя му зы кан ты. Вя до ма, і 
ся род іх ёсць пеў нік.

У су вя зі з тым, што пе вень сё ле та ша ну ец-
ца і як знак кі тай ска га га ра ско па, ад па вед на 
ён звя за ны з на ва год ні мі свя та мі, не аб ход на 
зга даць пра пеў ніч ка, які ўпры гож вае «ліч ба-
вую» ёл ку, якая зна хо дзіц ца по бач з Ра туш най 
пло шчай. У Ры зе на ва год няя ёл ка згад ва ец ца 
ў 1510 го дзе. Гэ та пер шая згад ка пра ўбра ную 
ёл ку ў све це, і што год пад Но вы год тут пра-
во дзіц ца фес ты валь ёлак, а «ліч ба вая» або 
ды гі таль ная ёл ка по бач з Ра ту шай упры гож вае 
Ры гу цэ лы год.

Ёсць та кі вы раз «тры маць нос па вет ры», 
але я ха чу па жа даць у на ды хо дзя чым го дзе па-
во дзіць ся бе так, як гэ та ро бяць пеў ні кі Ры гі — 
раз ва роч вац ца на су страч вет ру, гэ та зна чыць, 
сме ла гля дзець на лю быя жыц цё выя сі ту а цыі і 
быць га то вым да іх вы ра шэн ня!

Сяр гей ІВАН ЧАН КА, рыж скі гід

�

Ванд ру ем!Ванд ру ем!  ��

Збор ная Бал кан 
(за якую згу ля-

юць прад стаў ні кі 
кра ін бы лой 

Юга сла віі, Бал га рыі, 
Ру мы ніі і Тур цыі), 

ка ман да Аб' яд на ных Араб скіх 
Эмі ра таў і швей цар цы бу дуць гу ляць 
на па пя рэд нім эта пе ў гру пе А ра зам 
з ля до вай дру жы най кі раў ні ка на шай 
дзяр жа вы. Гру пу В скла дуць 
ве тэ ра ны ха кея з Ра сіі, Гер ма ніі, 
Фін лян дыі і Сла ва кіі.

Як і ў мі ну лыя га ды, на лё дзе «Чы жоў ка-
Арэ ны» ка ман ды спа чат ку пра вя дуць мат чы ў 

двух квар тэ тах, пас ля ча го прой дуць сты ка выя 
су стрэ чы: пе ра мож цы груп 7 сту дзе ня су стрэ-
нуц ца ў вы ра шаль ным па ядын ку за га лоў ны 
прыз, а дру гія ка ман ды ра зы гра юць брон зу.

У су вя зі з пра вя дзен нем Ка ляд на га тур ні ру 
ў ста лі цы ар га ні зу юц ца да дат ко выя марш ру ты 
па са жыр ска га транс пар ту. Так, тра лей бус ны 
марш рут №926 «Ст.м. «Аў та за вод ская» — 
«Чы жоў ка-Арэ на» бу дзе пра ца ваць 4 сту дзе-
ня ў пе ры яд з 11.00 да 22.00; 5 сту дзе ня — з 
12.00 да 22.00, 6 сту дзе ня — з 13.00 да 22.00; 
7 сту дзе ня — з 11.00 да 22.00. Акра мя та го, 
7 сту дзе ня з 11.00 да 13.00 і з 15.00 да 18.00 
ар га ні зу ец ца ра бо та аў то бус на га марш ру ту 
№926 «Ст.м. «Аў та за вод ская» — «Чы жоў ка-

Арэ на». Бу дзе па вя лі ча на коль касць ру хо ма га 
са ста ву на тра лей бус ным марш ру це №49 з 
11.00 да 18.00.

Рас клад гуль няў
4 сту дзе ня
12.00 Фін лян дыя — Гер ма нія (ма лая арэ на)
13.00 Збор ная Бал кан — Швей ца рыя 

(вя лі кая арэ на)
15.30 Сла ва кія — Ра сія (ма лая арэ на)
17.30 Цы ры мо нія ад крыц ця тур ні ру 

(вя лі кая арэ на)
19.00 БЕ ЛА РУСЬ — ААЭ (вя лі кая арэ на)
5 сту дзе ня
13.00 Ра сія — Фін лян дыя (ма лая арэ на)

14.00 ААЭ — Швей ца рыя (вя лі кая арэ на)
17.00 Гер ма нія — Сла ва кія (ма лая арэ на)
19.00 БЕ ЛА РУСЬ — Збор ная Бал кан (вя лі кая 
арэ на)
6 сту дзе ня
15.00 Ра сія — Гер ма нія (ма лая арэ на)
14.00 ААЭ — Збор ная Бал кан (вя лі кая арэ на)
19.00 Фін лян дыя — Сла ва кія (ма лая арэ на)
19.00 Швей ца рыя — БЕ ЛА РУСЬ 

(вя лі кая арэ на)
7 сту дзе ня
13.00 Матч за 3-е мес ца (вя лі кая арэ на)
18.00 Фі нал. Цы ры мо нія за крыц ця тур ні ру (вя-
лі кая арэ на).

ХА КЕЙ НА КА ЛЯ ДЫ

ТАЙ НА РЫЖ СКІХ 
ПЕЎ НІ КАЎ

На пя рэ дад ні Го да Пеў ня 
ка рэн ны ры жа нін рас ка заў 
«Звяз дзе» пра сім вал 
свай го го ра да — 
За ла то га пеў ні ка, 
а так са ма звя за ныя з ім 
ле ген ды і гіс то рыі.

Заўт ра стар туе тра ды цый ны між на род ны 
ама тар скі тур нір на пры зы Прэ зі дэн та

На гэ тым флю ге ры над піс: «Я — ко пія свай го 
па пя рэд ні ка, До мска га пеў ня, які на ра дзіў ся 
ў 1595 го дзе, быў упры го жа ны ў 1666 го дзе 

і па за ло ча ны аг нём у 1777 го дзе».

На шпі лі царк вы Іа а на ся дзіць са мы ма ла ды 
з цар коў ных пеў няў Ста ро га го ра да — 

з 1680 го да.

У Ста рым го ра дзе зна хо дзіц ца па да ру нак 
го ра да Брэ ме на — ад най мен ныя му зы кан ты. 

Вя до ма, і ся род іх ёсць пеў нік.

Дру гі До мскі пеў нік. На фо та за фік са ва ны пра цэс 
дэ ман та жу бу даў ні чых ля соў у 1985 го дзе.

Яшчэ адзін пе вень пры мас ціў ся по бач з фі гу рай 
Мер ку рыя на фа са дзе бы лой бір жы, а ця пер 

Му зея за меж на га мас тац тва.


